§ 62. MaccuBbl



Y10 Takoe maccuB?

g Kak BBect 10000 nepeMeHHbIX?

MaccuB — 3T0 rpynna nepemMeHHbIX O4HOro Tmna,
PACMONOXEHHLIX B NaMATU PAAOM (B cOCedHUX S4enkax) u
nverwmnx odwee nmsa. Kaxgasa ayemka B maccmBse UMeET
YHUKarnbHbIK HOMep (MHOEKC).

Hapo:
*BblAENATb NAMSATb
*3anncbiBaTb AaHHbIE B HYXXHYIO A4EUNKY
*ynTaTb JaHHbIE N3 AYEUNKU



Y10 Takoe maccuB?

0 MaccuB = Tabnuua! HOMEP
aJfieMeHTa MmaccmBa
A maccuB (HAEKC)
0 1 2 3
5 10 15 20 25
A\ - . ‘. A\
A[O] A[1] SHAYEHUNE ] A[4]

JfieMeHTa MaccnBa |

HOMEP (MHOEKC)
anemMmeHTa maccuBa: 2

A @ 3HAYEHUE

aremeHTa maccmea: 15



MaccuBbl B Python: cnucku
A=1[1, 3, 4, 23, 5]
A=[1,3]1+[4,23]+[5]

[1,3,4,23, 5]

A=[0]*10 9‘4To6y,u,eT?
(6,¢0,0,0,0,0,0,0,0, 0]

A=1list ( range(10) )
[OI 1/ 2/ 3/ 4/ 5/ 6’ 7/ 8/ 9]



[eHepaTOpbI CNNCKOB

A=[ 1 for i1 in range(10) []

[0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9] 9qT06y.U.eT?
A=[|1*1| for i in range(10) ] |

[O,1,4,9,16, 25, 36, 49, 64, 81]

from random import randint

A=[|randint (20,100)

for x i1in range(10)]

A=[ 1 for i1 in range(100)

ycnoBsue
oTbopa

P

if isPrime (i)

clydanHblie
yucna



Kak obpaboTaTb BCe arieMeHTbl MaccuBa?

Co3paHue maccuBa:

N=5
A=[0]*N

Ob6paboTKa:

obpaboraTe A[O0]
obpaboraTe A[l]
obpaboraTe A[2]
obpaboraTe A[3]
obpaboraTe A[4]

3+ = H I

9 1) ecnin N Benuko (1000, 1000000)?
2) npn nameHeHnn N nporpamma He OOSMKHA MeHATLCS!



Kak obpaboTaTb BCe arieMeHTbl MaccuBa?

OO6paboTKa ¢ nepeMeHHOM: OG6paboTKa B uukne:
1=0; i=0

{ # ob6paboraTer A[i] ] while i <N:
i+=1 # o6paborare A[i]
# ob6paboraTer A[i] i+=1
i+=1 -
# o6paborare A[i] Liukn c nepemMeHHOM:
i+=1 for i in range(N):
# obpaborare A[i] # obpaborare A[i]
i+=1

# o6paborare A[i]

i+=1



BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTypbl

Co3paHue maccuBa:
N=10
A=[0]*N

BBop ¢ knaBuaTtypbil:

for i in range(N):
print ( "A[", i’ "]=",
sep — mww , end= mww )
A[i] =int( input() )

He pa3gensTb

Sep — mwuw
AJIeMEHTbI

end = 1

He nepexoAuTb Ha
HOBYO CTPOKY

A[0] =5
Al[l] =12
A[2] =34
A[3] =56
A[4] =13



BBoa maccuBa ¢ KnaBuaTypbl
BBog 6e3 noacka3ok:

A= |[int(input()) | for i in range(N) ]

BBoa B ogHOM CTpoOKe:

data = input () # "1 2 3 4 5"
s=data.split() # ["1","2","3","4","5"]
A=[| int(x) |[for x in s ]

# [1,2,3,4,5]

UJIN Tak.

s=input() .Split() # ["1"’"2"’"3","4","5"]
A=1list( map(int, s) ) # [1,2,3,4,5]

v

NOCTPOUTDb NPUMEHNTb int KO
CIMNMAUCOK BCEM 3JIEMEHTAM s



BbiBOA MaccuBa Ha 3KpaH
Kak cnucok:

print ( A ) [1, 2, 3, 4, 5]
B cTpouky yepe3 npobern:

for i in range(N):

print ( A[i], end=" " ) 1 2 3 4 5
UIN TakK.
for x in A:
print ( x, end=" " ) 1 23 45
UIN TakK.:

print ( *A ) &) print(l, 2, 3, 4, 5)
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3anosiHeHne cny4YamHbIMU YUCNamMu

from random import randint
N=10
A=[0]*N
for 1 in range(N):
A[i] =randint (20,100)

UJIN Tak.

from random import randint T SUMEIE

N=10 [20,100]
A=[|randint (20,100) '
for x 1in range (N) ]
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NMepebop anemeHTOB
O6wasa cxema (MOXXHO U3MEHATb A[i]):

for i in range(N):
# cmenaTe uTo-TO c A[i]

for i in range(N):
Al[i] +=1
Ecnu He HY)XXHO N3MeHATb A[i]:

for x in A:
# cmenmaTe YTO-TO C X

x = A[0], A[1], ..., A[N-1]

for x in A:
print ( x )

12



[ToACYET HYXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. B maccuBe 3anucaHbl gaHHblE O poCTe
backeTbonmcToB. CKOMNbKO N3 HUX UMEET POCT bonblLUe
180 cm, HO MmeHbLue 190 cm?

9 Kak pelwuatb?

Python:
count =0 180 < x < 190

for x in A:
if(180<x and x<190:
count +=1

13



NMepebop anemeHTOB
Cymma:
summa = 0
for x in A:
if 180<x<190:

summa += X
print ( summa )

U Tak:
print ( sum(A) )
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[lepebop anemeHTOB
CpenHee apudpmeTnyeckoe:

count =0
summa = 0
for x in A:
if 180<x<190:
count +=1
summa += X
print ( summa/count )

UJIN Tak.

B=[ x for x in A

cpenHee
apudmMeTnyeckoe

OTOMpPaEM HyXXHble

if 180<x<190]

print ( sum(B) /len (B)

)

15



3agaun

«A»: 3anonHuUTEe Maccue CryvYanHbIM1U YMcrnaMmn B MHTepBare

[0,100] n HangnTe cpegHee apuUPMETNYHECKOE E€ro 3HAYEHUN.

NMpumep:
Maccue:
1 2345

Cpenuee apudpmermueckoe 3.000

«B»: 3anonHute maccue criydyanHbIMU YXUCaMu B HTepBarne

[0,100] n nogcumTanTte oTaenbHO cpegHee 3Ha4YeEHNE BCEX
arieMeHTOoB, KoTopble <50, n cpegHee 3Ha4YeHUe BceX
anemMeHToB, koTopble 250.
NMpumep:
Maccus:
3252 4 60

Cp. apupm. saemenToB [0,50): 3.000
Cp. apuom. snemenToB [50,100]: 56.000

16



3agaun

«C»: 3anonHute maccmB U3 N anemMeHToB cryvYanHbIMU YUCTTaMU
B uHTepBane [1,N] Tak, 4Tobbl B MaccnB 0b0A3aTeNIbHO BOLLSIN
Bce yncrna ot 1 go N (nocTtpounTte criy4amHyto NepecTaHoBKY).
NMpumep:
Maccue:
32145
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§ 63. Anroputmbl 00paboOTKK
MacCUBOB

18



19

[louck B maccuBe
Hawntun anemeHT, paBHbIN X:

1=0
while A[i#] '=X: 9%0 Nroxo?
14+=1L

print ( "A[" , i , (A ] —aL , x, Sep = 1 )

i=0
while 1 <N|and A[i] '=X:
i+=1 eq o
if i<N: TO €CJ1 TaKoro HeT.'
print ( "A[", i, "]=", x, Sep= mww )
else:
print ( "He mammn!" )




lMTonck B maccuBe
BapMaHT C IlJ,OC[:)O‘-IHbIM BbIXOOOM.

HOMep HangeHHoro

AJ1IeMeHTa
nX=-1
for i in range ( N ):
if A[i] ==X:
nX=1 OOCPOYHbIN
break BbIXO U3 LIMKNA
i1f nX>=0:
prlnt ( "A[" , nx’ n]=n , x’ Sep= wo

else:
print ( "He rHamm!" )

)

20



[lonck B maccuBe
BapuaHTtbl B ctune Python:

for i in range ( N ):

if A[i] ==X:
print ( "A[", 1, "]=", X, sep=""
break
else:
print ( "He mamm!" )

ecnu He ObINO JOCPOYHOro BbIXoAa U3 LKKNa

if X in A:

nX =A.index (X)

print ( "A[", nX, "]=", X, sep=""
else:

print ( "He rHammm!" )

)

)
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3agaun

«A»: 3anonHuTe Mmaccme cnyyYyamHbiMuU YMcnamMmmn B MHTEpBAare
[0,5]. BBeauTe uncno X n Hangute Bce 3Ha4YeHus, paBHbie X,
NMpumep:
Maccus:
1 2312
Yro muem:
2
Hammu: A[2]=2, A[5]=2
NMpumep:
Maccus:
1 2312
Yro muem:
6

Huyuuyero He HAaAUINM.
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3agaun

«B»: 3anonHute maccmB cnyyYanHbiMu YncnamMmmn B MHTEpBAare
[0,5]. OnpepennTb, €CTb N B HEM 3N1EMEHTbLI C OANHAKOBbLIMU
3HA4YEHUNSIMU, CTOALLME PSAOOM.

NMpumep:
Maccus:
123321
EcTe: 3

NMpumep:
Maccus:
123421
HeT
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3agaun

«C»: 3anonHute maccue criydanHbiMu yncrnamu. OnpenenuTs,
eCTb I B HEM 3JIEMEHTbI C OAUHAKOBbLIMW 3HAYEHUAMMU, He
0b6s13aTeNIbHO CTOSALLME PSOOM.

NMpumep:
Maccue:
321325
Ecrs: 3, 2

NMpumep:
Maccue:
3214005
HewT
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MakcumMmanbHbIN 3NTIeEMeHT

M=A[0]
for i in range(1,N):

if A[1i] >M:
M=A[i] QECJ'II/I range (N) ?
print ( M ) |

BapuaHTtbl B ctune Python:
M=A[0]

for x in A:
if x>M: 9 Kak HanTn ero Homep?

M=x

M=max ( A )

25



MakcumarnbHbIU 3/1EMEHT U ero Homep

M=A[0]; nMax=0
for i in range(1,N):
if A[i] >M:

M=A[i] 9 YTO MOXHO yny4LLNTBL?

nMax =1
print ( "A[", nMax, "]="

4

M’ Sep= LAMRA )

0 [1o HOMepy anemMeHTa MOXXHO HanTun 3HadyeHue!

nMax =0
for i in range(1,N):
if A[i] > A[nMax]
nMax =1
print ( "A[", nMax, "]="

4

A[nMax] |

sep — mwimn

)

26




MakcumarnbHbIU 3/1EMEHT U ero Homep

BapuaHT B ctune Python:
M=max (A)
nMax =A.index (M)
prlnt ( HA[H , nMax, "]:H , M, sep = "o )

HOMep 3aJaHHOoro
arnemMeHTa (nepBoro us...)
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3agaun

«A»: 3anofiHNTb MaccuB CryyYyamHbIMW YUCNamMn N HaNTK
MWUHUManNbHLIN U MakCUManbHbIN 3N1eMEHTbI MaccmBa U UX
HoMepa.

NMpumep:
Maccue:
12345
MmHMMaNBHEM 3JiIeMeHT: A[l]=1
MakcuMasibHEM 3JieMeHT: A[5]=5

«B»: 3anonHnuTb MmaccuB crniydamHbIMU YncrnamMmm n HauTu aea
MaKCUManbHbIX 3fIEMEHTA MaccuBa U UX HOMepa.
NMpumep:
Maccus:
55 341
MakcuMaJbHEM 3JiIeMeHT: A[l]=5
Bropon MakcumyM: A[2]=5
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3agaun

«C»: BBeante maccuB c KnasmaTypbl U HanauTe (3a oauH Npoxon)

KOInmM4yecTBO aJ1IieMeHTOB, UMEKLLNX MaKCMallbHOe
3Ha4YeHune.

NMpumep:
Maccus:
3455 345
MakcuMasibHOEe 3HadeHume 5
KonnuecTBO 3JIeMEHTOB 3
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PeBepc maccuBa
0 1
7 |12

N-4 N-3 N-2 N-1

18 34 40 23
0 1 2 3 1 N-4 N-3 N-2 N-1

23 40 34 18 w2 7

I
«I'IpOCTOe» peLueHume: OCTaHOBUTbCA Ha cepeuHe: ]

for i in range{N//Z ) :
[IOMeHATEL MecTamMm A[i1i] m A[N-1-1i]

9 UTo nrnoxo? |




PeBepc maccuBa

for i in range(N//2):
c=A[1]
A[i1] =A[N-1-1]
A[N-1-i] =c
BapuaHTbl B ctune Python:

for i in range(N//2):
A[i], A[N-i-1]=A[N-i-1], A[i]

A.reverse ()
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Linknunyeckuun c.qBMr 3N1eMEeHTOB

0

1

7

12

0

1

12

5

«MpocToe» pewieHune:

N-4 N-3 N-2

9 Moyemy He 1o N?

for i in range(N-1):

A[i] =A[i+1]

UTo Nnoxo? |
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Cpes3bl B Python

0 1 2

33

N-4 N-

paspeass (0) (1) (2) (3) ' w4 w3 @2 w1 ()
A[2:3] [5]
A[:3] A[O:3] [7, 12, 5]
C Ha4ana
A[3:N-2] [8,..,18,34]
A[3:] A[3:N] ,...,18,34,40,23]
AO KOHLa Konusi MaccmBea

Al:] [7,12,5,8, ..,

18,34,40,23]
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Cpe3bl B Python — oTpuuaTenbHble MHOEKCDI
0 1 2 N-4 N-3 N-2 N-1

BECIE D I e oo o o
pas3pesbl 0 @ 2 3 | N:—3 @@ N

A[l:-1]
12,5,8,..,18,34,40
A[1:N-1] [ ]
A[-4:-2]

A[N-4:N-2] [18, 34]
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Cpe3bl B Python — war

o (1) 2 () 4 () e 71 8
7 12 5 8 76 18 34 40 23
paspessl [0 1 2 3 4 5 6 71 8 9

\ J
Y

Liar
A[l:6:2] [12, 8, 18]
A[::3] [7, 8, 34]
A[8:2:-2] [23, 34, 76]
A[::-1] [23,40,34,18,76,8,5,12,7]

peBepc! A.reverse ()
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3agaun

«A»: 3anonHUTb MaccuB CJ'Iy‘-IaIZHbIMI/I YUCI1aMUN U BbIMNMOJNTHUTb

LIMKIMYECKUIA COBUT SNeMEHTOB MaccmuBa Brnpaso Ha 1
3NEeMEHT.

NMpumep:
Maccue:
1 2 3 456
PesynesTaT:
612345

«B»: MaccuB MmeeT YETHOE YUCIO ANIEMEHTOB. 3aNONHUTb
MacCUuB ClnyYanHbIMN YncriamMn 1 BbIMOSTHUTL PEBEPC
OTAENIbHO B NMEpPBOW NOSMTIOBUHE U BTOPOW MOJSTIOBUHE.

NMpumep:
Maccus:
1 2 3 45 6
PesynesTaT:
32165 4
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3agaun

«C»: 3anonHnTb MaccuB criydamHbIMW Yncramm B UHTEpBane
[-100,100] n nepectaBUTb AfIEMEHTHI TaK, YTOOLI BCE
NONOXNTENBbHbIE ANEMEHTLI CTOSANIN B Ha4Yarna Maccuea, a Bce
oTpuuaTenbHble N HYNU — B KOHLUE. BblUMCNINTE KONMMYECTBO
NONOXNTENBHbIX 3NIEMEHTOB.

NMpumep:
Maccue:
20 -90 15 -34 10 O
PesynesTaT:
20 15 10 -90 -34 0

KonnueCcTBO INOJIOXKUTEJIBLHBIX »SJIEMeHTOB: 3
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OTOOpP HYXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. OTobpaTb 3anemMeHTbl MaccuBea A,
yOOBNETBOPSIOLLME HEKOTOPOMY YCNOBUIO, B MacCuB B.

[lpocToe pelleHue:
B=[]
comenare gnsi 1 or 0 mo N-1
eCJIM YyCJIOBME BHIIONHSIEeTCsT nyisi A[1] To
nobaBuTer A[i] k MaccuBy B

|
B=1[] _ 9 Kakue anemeHTbl Bbibupaem?
for x in A:
1f x%$2==0:
B. append (x)

nobaBuTb x B KOHeL
MaccuBa B



OTOOpP HYXHbIX 3JIEMEHTOB

3adaya. OTobpaTb 3anemMeHTbl MaccuBea A,
yOOBNETBOPSIOLLME HEKOTOPOMY YCNOBUIO, B MacCuB B.

PeweHune B ctune Python:

nepebpartb BCe
aNeMeHTbI A

B=[ x for x in A
if x%$2==0 ]

ecClin x — YeTHoe
4yncno
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3agaun

«A»: 3anonHUTb MaccuB CJ'Iy‘-IaIZHbIMI/I YnClinaMun B MHTEpBAalie

[-10,10] n oTobOpaTb B ApYrom MmaccmB BCE YETHbIE
oTpuuaTerbHbIE Yncna.

NMpumep:
Maccue A:
-5 6 7 -4 -6 8 -8
Maccue B:
-4 -6 -8
«B»: 3anonHnTb maccuB criydamHbIMW Yncrnamm B UHTeEpBane
[0,100] n oTtobpaTthb B Apyron maccmB BCE MPOCTbIE YMCNa.

icnonb3ynTte nornyeckyro yHKUUIO, KOTopasa onpeaenser,
ABNAETCA NU nepeaaHHoe en YUCTO NPOCTbIM.
NMpumep:
Maccue A:
12 13 85 96 47
Maccure B:
13 47
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3agaun

«C»: 3anonHnuTb MaccuB criydYanHbIMU Yncramu n otobparb B
apyron maccue Bce yncria PruboHavuun. Ncronbsynte
NOrnyeckyro yHKUMIO, KoTopad onpenensert, asndercs nm
nepegaHHoe en Ynucno Yymcrom druboHayvuu.

NMpumep:
MaccuB A:
12 13 85 34 47
Maccue B:
13 34
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